## "长大步行街"人行步道改造施工 大学开学后这条街就更好逛了



施工现均

近日,长春市星城胡同内施工气氛火热,原来,这条紧邻长春大学学生宿舍区的通道,正在进行人行步道方砖的翻新施工。这条号称"长大步行街"的胡同进行改造,引起了周边师生和居民的高度关注。

12日上午,城市晚报全媒体记者在施工现场看到,约250米长的星城胡同南北两侧的人行步道正在进行重新铺设,原有破损的方砖将更换为崭新的方砖,多名工人分工明确,有的负责清运建筑垃圾,有的则在平整路基,准备铺设新的方砖。"旧砖铺了好几年了,不少地方都松动塌陷了,尤其是下雨天,踩在上去就溅水。"现场一名施工工人擦着额头的汗说,此次改造时间很短,几天后就能完工,"我们尽量避开早晚高峰作业,减少对周边通行的影响。"



工人正在人行步道上施工 城市晚报全媒体记者 陆续 实习生 孙之尧 摄

"这条胡同两侧都是商铺,卖什么的都有,平日里十分热闹,大家都称这里为'长大步行街',由于这里人比较多,特别是晚上,胡同两侧的人行方砖损坏比较严重,有时都崴脚,这回可好了,以后再来这里逛街,路面就会平整了!"长春大学一名暑假没回家的张同学说,"这次改造的时机把握得很好,恰好是学生放假期间,人和车都不多!"

据了解,此次改造是"2025年城市精细化管理提升工程"的一部分, 重点是针对校园周边、老旧小区集中区域的步道设施进行更新。"除了 更换方砖,还将同步修复路缘石,让 改造后的步道既美观又实用。"一名 施工工人表示,施工期间将最大限 度降低对居民出行的影响。

城市晚报全媒体记者 陆续 实 习生 孙之尧

# 担保人签字时被胁迫? 法院:无担保意愿的担保人应免除保证责任

在借贷关系中,担保人是为债权人的债权实现提供额外保障的重要角色。然而,在保证人处签字确认,是否就一定需要承担保证责任?近日,长春市绿园区人民法院审理了这样一起民间借贷纠纷案。

2021年6月8日,易某向韩某出具《欠据》一份,载明:易某作为二手车销售人员,将售车款18万元挪用他处,导致无法向原车主杨某支付。故向韩某借款18万元支付给杨某,易某欠付韩某借款18万元。易某母亲李某作为担保人在该《欠据》上签字。

同日,韩某按照易某的要求直接向杨某转款18万元,附言"借给易某车款18万元"。后因易某、李某迟迟未履行还款义务,韩某将二人诉至法院,要求易某立即偿还借款本金18万元及利息,李某对债务承担一般保证责任。

庭审中,易某辩称,韩某将我代售的车非法过户,由于担心事情败露,韩某表示借给我钱以解决售车款的问题,并要求我出具欠条。当天,韩某还逼着我去找到我母亲,让我母亲也签字,期间有恐吓行为,我母亲出于害怕而被迫签字。

李某辩称,对借款经过并不知情,韩某告知自己签字也没事,让易某自己还。自己患有小脑萎缩,签字行为系遭到胁迫,"担保人"三字并非自己亲笔书写,自己也从未表达过担保的意愿。

法院审理认为,根据韩某提供的欠据和转账记录,能够确认易某向韩某借款18万元。因未约定具体的还款期限,因此韩某可以随时向易某主张返还。本案双方在借款合同中没有约定利息,故对原告韩某主张的利息请求法院不予支持。

从形式上看,本案被告李某仅在"担保人"处签名,对保证方式没有约定,根据《中华人民共和国民法典》第六百八十六条的规定,李某应按照一般保证承担保证责任,即债务人不能履行债务时,应由保证人承担保证责任。但是,根据《中华人民共和国民法典》第一百四十三条的规定,担保人在意思表示不真实、不自由的情况下所作出的担保行为无效,不产生担保的法律效力。本案被告李某称其没有担保的意思表示,且签名系被逼迫所为。借款人易某亦称"当天(韩

某) 逼着我去找到我母亲,让我母亲也签字,期间有恐吓行为",与李某陈述一致。据此,法院对李某的抗辩主张予以采纳,其担保行为无效,不承担一般保证责任。

综上,法院判决被告易某返还 原告韩某借款18万元;驳回原告韩 某的其他诉讼请求

法官提醒:担保非儿戏,签字须 谨慎!在担保人处签名,即意味着 在法律上承诺对债务承担清偿责 任,在签字前务必清晰了解作为担 保人可能面临的重大经济责任,切 忌因碍于情面或被催促而草率签 空

无论是担保还是其他法律行为,都必须在完全自愿、理解内容的前提下作出意思表示。任何形式的欺诈、胁迫(如威胁、恐吓等)导致当事人违背真实意愿签署的文件,其效力都不受法律认可和保护。如果签字时受到不适当压力,导致意思表示不真实、不自由,务必保留相关证据,并在诉讼中积极主张权利,法院将依法保护受胁迫方的合法权益,实施胁迫的行为人亦需承担相应法律责任。

城市晚报全媒体记者 吕闯

### 司法护苗 重塑"未"来

近日,长春市二道区人民法院 未成年人保护审判庭依法不公开开 庭审理一起未成年人盗窃案,并在 庭审中融入法庭教育,着力挽救涉 罪未成年人。

本案中,未成年人小刘(化名) 因盗窃他人放置在车内的手机,被 检察机关以盗窃罪提起公诉。鉴于 被告人系未成年人,为依法保护其 合法权益,法院依照法律规定,对此 案进行了不公开审理。

庭审过程中,法官、检察官及辩护人充分考虑未成年人的实际情况,通过耐心引导展开法庭调查。帮助小刘认识其行为对被害人造成的财产损失和精神伤害,理解盗窃行为对社会秩序和法治环境的破坏性。最后陈述阶段结束后,承

办法官未立即宣判,而是秉持"教育为主、惩罚为辅"原则,当庭对小刘进行法庭教育。法官明确指出小刘行为的违法性和危害性,并劝导其真诚悔过、珍惜机会,在今后的人生道路上遵纪守法,努力学习知识和技能,争取成为一名对社会有贡献的人。

城市晚报全媒体记者 吕闯

#### 送课进庭强技能 类案检索提质效

为精准回应兰家人民法庭提出的"法答网+案例库"实操培训需求,切实强化干警信息化应用能力,为法官办案提供精准参考依据,近日,长春市宽城区人民法院审判管理办公室专程走进兰家人民法庭,开展类案检索专题辅导培训。

培训中,审管办主任张 艳伟紧扣日常审判工作中的 类案检索痛点难点,以"如何 做好类案检索,助力高质效 办案"为核心主题进行现场 实操演示。针对"法答网"精 品答问模块的关键词精准检 索技巧、"案例库"检索结果 与具体案件的匹配应用方法 等关键问题,张艳伟逐一进 行细致讲解,并指导法官及 助理系统构建"总结问题—提 炼关键词—精准筛选案例— 深度应用办案"的四位—体检 索路径。在互动实践环节,干警们结合近期审理的疑难复杂案件检索需求,现场开展实战演练,边学边用、即时验证方法效果,培训成效显著。大家纷纷表示,将把所学技能活学活用到办案实践中,既通过精准检索提升案件审判质量,又注重积累优质素材,持续提升"法答网"及"案例库"精品内容的报送质量。

此次"送课到法庭"活动, 让兰家人民法庭干警全面掌握了智慧法院建设的最新应 用成果,为统一裁判尺度、提 升审判质效注入了强劲动能。下一步,宽城法院将持续 深化数据赋能理念,推动类案 检索规范深度融入法官办案 全流程,以科技赋能司法实 践,让公平正义在智慧化进程 由不断提速增效

城市晚报全媒体记者 吕闯

#### 吉大二院青少年妇科门诊开诊

近日,吉林大学第二医院新成立的青少年妇科门诊 正式开诊。

青少年妇科并非成年妇科的"缩小版",作为妇科与儿科的交叉学科,有着鲜明的特殊性,即这一阶段女孩的生殖系统和内分泌水平正处于动态发展、不断成熟的过程中,疾病的种类、病因、诊治手段及转归都与成人存在显著差异。在临床诊疗中,青春期月经失调、性发育异常、多囊卵巢综合征等内分泌问题一直困扰着青少年群体,她们也同样存在生殖系统相关肿瘤、意外妊娠等问题的诊疗需求。

吉大二院副院长许天敏 表示,青少年患者与成年女 性在心理层面、治疗层面都 存在很大差异。当女孩出现 相关情况时,建议家长带孩 子来青少年妇科门诊就诊。 医生会根据她们的生理和心理特点,制定个性化的治疗 方案,确保既能有效解决当前问题,又不会对她们的未 来健康造成负面影响。同时,医生还会提供心理疏导, 帮助她们正确认识和处理生理变化,减轻心理负担。

"青少年妇科门诊聚焦 青少年常见及特殊健康问 题,提供从诊断到治疗的全 流程专业服务。"许天敏表 示,青少年妇科门诊的设立,依托医院多学科协作(MDT) 模式,可根据患者病情需要, 联合内分泌科、儿科、心理 科、皮肤科、肿瘤科等相关专 科专家进行联合会诊,通过 多学科协作制定最优诊疗方 案,为青少年群体提供全方 位,个性化的医疗支持。

吉林日报记者 张添怡

#### 打造规范阳光高效交易环境 我省政采数字化改革显实效

记者从省财政厅获悉,今年以来,该厅与省政府采购中心大力实施政府采购交易、监管、评审等方面数字化改革,推动建设规范、阳光、高效政府采购市场交易环境,迈出了坚实步伐,取得了一定成效。

交易"电子化",降本提速 增效。上半年,省政府采购中 心建成省级政府集中采购全 流程电子化系统,填补全省电 子化交易最后空白,彻底实现 全省政府采购交易从传统方 式向电子化转变。全省政府 采购项目从招标、投标、评标 到合同签订"一网通办",极大 缩短交易时间,提升政府采购 效率。据悉,上半年全省共开 展电子化采购项目5397个,金 额 82.13 亿 元,同比增长 107.6%。供应商"足不出户" 参与竞争,大幅节约交通成本 和采购活动成本,仅制作投标 文件费用一项,每年至少节约 2000万元。

监管"数智化",全程全面及时。从源头遏制违规行为,引入AI技术,实现对采购文件智能检测,长春本级和新区已上线运行。注重事中预警,分级分类设置预警事项,及时向

当事人或监管部门自动推送 预警信息,有效提醒和约束采 购人规范采购行为。加强采 后分析,对采购文件编制、供 应商股权结构、投标硬件设备 信息等内容开展智能识别分 析,及时反馈风险。

评审"不见面",共享公正规范。省政府采购中心率先启动远程异地评审,与国采中心、西藏日喀则、新疆阿勒泰开展合作,显著提升评审质量。配合省财政厅与山西、浙江、广西、大连开展4省1市跨省联动,建立远程评标主副场机制,打破地域限制,推动优质评审专家资源跨区域共享。同时,双方正在共同完善"双盲"评审系统功能和场地设施,在长春、吉林、四平等地区加快推广,确保评审过程的公正性和独立性。

省财政厅相关负责人表示,下一步,将持续加强与省政府采购中心协同配合,在省委、省政府指导下,提高政府采购质效,在政府采购数字化改革中展现出新担当、新作为,为全省经济社会发展提供更加有力的支持。

吉林日报记者 曲镜浔